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M UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PART LAPJA 
= A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG" HIVATALOS KÖZLÖNYE=í 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
ogész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

vapok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kaplák. 

Telefon Egy póldány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETECE F AL 

FŐMUNKATÁRS: 

PÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 
M. kir. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. – Kéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 nérért 

más hirdetések olosó árszatás szerint. Nyilt-tér soaK. 

A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők. 

postatakarókpénztári oheque-számla 10,489. szám. 

Székely Nemzeti Muzeum. 
A Székely Nemzeti Muzeum 

igazgató választmánya nevében a 
Gödri Ferenc, sepsiszentgyörgyi 

polgármester és Zajzon Ferenc, 
tanár terjedelmes emlekiratot 

intéztek Csik- és Udvarhelyvár- 
megye törvényhatóságához. Az 
emlékir. ismerteti a Székely 

Nemzeti Muzeum történetét ala- 
pitásától, az 1877. évtől, nap- 
jainkig. 

A lelkes székely nő, özv. Cse- 
rey Jánosné, sz. Zathureczky 
Emilia, ki ennek alapját meg- 
vetette, alapitó levelében a mu- 
zeumot Haromszék-, Csik- és 

Udvarhelyvármegyének adomá- 
nyozta. A Muzeum fenntartása, 
gondozása, bővitése tetemes ál- 
dozatokat követelt, amit neve- 
zett megyéknek kellett, illetőleg 
kellett volna meghozniok. 

Háromszékvármegye e mu.- 
zeumért, melynek nagy jelentő- 
ségét mindig tudta mérlegelni, 
meghozta a maga áldozatát, 
azonban Csik- és Udvarhelyvár- 
megye vajmi kevéssel járult a 
Muzeum fentartásához. Az utóbbi 
években éppen semmivel. 

Pedig e muzeumnak székely 
nemzeti szempontból igen fon- 
tos hivatása van. Megmenteni 
minden parányi dolgot, a mi a 
székelység multjára, jelenére vo- 
natkozik; összegyüjteni, meg- 
őrizni s késő nemzedékeknek 
állandóan magyarázni, megvilá- 
gitani, tanitani e történelmi ne- 
vezetességü s nem csekély sze- 

repre hivatott nép életének min- 
den nyilvánulását s jelenségét; 
világot vetni régmult idők ho- 
mályaira; összekötözgetni a mü- 
veltség fájának mélyen lenyuló, 
de sok helyen elszakadozott gyö- 
kérszálat, hogy uj nedvet kapva 
erősödjék gyümölcstermő te- 
rebélyes fává; ékesszóló tanitóvá 
tenni az élettelen fát, követ s 
fejleszteni mindezekkel a szé- 
kely észt, müvelni a székely lel- 
ket, erősiteni a magyar hazasze- 
retetet: ez a Székely Nemzeti 
Muzeum feladata s célja, mondja 
a szépen megszerkesztett em- 
lékirat. 

Ennek a feladatnak betöltése, 
ennek a célnak elérése nem egy 
városnak, vagy vármegyének ér- 
deke, sőt hiu erőlködés volna 

pusztán a jelenleg rendelkezésre 
álló eszközök segitségével ilyen 
nagy célért küzdeni. 

Ezt a célt csakis az egész 
székelység segitségével lehet el- 
érni. 

Éppen ezért a Székely Nem- 
zeti Muzeum igazgató-választ- 
mányának az az óhajtása, hogy 
Muzeum szervezete oly cél- 

szerű megoldást nyerjen, mely 
által a „székely nemzeti" jelző 

szervezet tekintetében se legyen 

csak puszta cim. A kerdés tisz- 
tázásánál legelső lépés a tulaj- 
donjog s az ezzel járó kötele- 
zettség eldöntése. E célból in- 
tézte a Szekely Nemzeli Mu- 
zeum igazgató választmánya em- 
lékíratát Csik- és Udvarhelyvár- 
megvékhez. 

Az emlékirat a következő kér- 
désekre kiván határozott feleletet 
az emlitett megyékből : 

1. Kivánja-e a tek Törvény- 
hatóság a vármegyének a Szé- 

kely Nemzeti Muzeumhoz való 
tulajdonjogát jövőre is fenn- 
tartani ? 

2. Ha a tek. Törvényhatósag 
a vármegyének a Székely Nem 
zeti Muzeumhoz való tulajdon 
jogát jövőre is fenntartjaa, mek. 
kora és miképpen biztositott 
állandó évi segélyezésben akarja 
részesiteni a nevezett Muzeu- 
mot ? 

Reméljük, hogy a gondosan 
megszerkesztett emlékiratnak 
meg lesz a kivánt eredménye s 
nevezett megyék meghozzák ál- 
dozatukat Székelyföldünk ezen 
egyetlen muzeuma iránt. 

A Székely Társaság ülése. 
Két hónapi szünetelés után szom- 

baton e hó 7-én délután 5 órakor 
tartotta a helybeli ,„Székely Társa- 
ság" első választmányi ülését, a vár- 
megyeház kistermében, Mátéffy Do- 

mokos elnöklete mellett, a választ- 

mányi tagoknak csaknem teljes 
számban való részvételével; a hiva- 
talnoki kazon kivül jelen voltak: dr 
Sebessy János alispán, Soó Gáspár, 
Solymossy Endre képviselő, Deréki 
Antal, Biró István, Gyerkes Mihály, 
Spaller József és még sokan, kik 
mindannyian buzgón résztvettek a 
tanácskozásban, mely lefolyásában 
nemcsak komoly, de lélekemelő is 
volt. 

Elnök a megjelenteket meleg sza- 

vakban üdvözölvén, mindenekelőtt 
bocsánatot kér, hogy az augusztusi 
nagygyülés eredményéről csak most s 
ily későn számolhatnak be és ezt 
részben a tisztviselői kar magánhi- 
vatali elfoglaltságával, de leginkább 
azzal indokolja, hogy az adatok ösz- 
szegyüjtése, pontos és rendszeres 
összeállitása, a nyugták beszerzése 

oly nagy időt igényelt, hogy a leg- 

jobb akarattal sem készülhettek el 

lasztmányi ülés határozata köteles- 

elfoglaltságunk végtelen sorozata el- 

jól méltóztatnak tudni f. év augusz- 

előbb ugy, hogy az egész eredmény- 

ről tiszta és világos képet nyujthas- 

sannak. E bevezető megnyitás után 

felolvasta az itt következő elnöki je- 

lentést : 

Igen tisztelt választmány ! 
Mindenekelőtt a választmány szi- 

ves elnézését kérjük, hogy csak ma 

számolunk be azon tevékenység er- 

kölcsi és anyagi eredményéről, me- 

lyet a f. évi julius 26-án tartott vá- 

ségünkké tett. Igazolásul bátor va- 

gyok megemliteni, hogy hivatalos 

lenére is, talán már korábban be- 

számolunk az augusztus 24-ki nagy- 

gyülés hatásáról, azonban addig nem 
akartunk a nyilvánosság elé lépni, 

mig kiadásainkról minden irányból 

a jogos követeléseket, illetőleg a 

fizelés teljesitésére alkalmas számlá- 

kat nem kaptuk meg és azokat mind 

Mi nem egyenlitettük. 

A Székely nagygyülés, a mint igen 

tus 24. városunkban meg volt. Ezzel 

társaságunk az elvállalt kötelezett- 

ségének megfelelt és itt büszkeséggel 

emelem ki, hogy vállalkozásunk még 

a legvérmesebb reményeinket is fe- 

lülmulta. Együtt élveztük t. választ- 

mány azt a hatalmas tárgysorozatot, 

melynek minden pontja egy-egy irány- 

jelző volt fajunk jövő boldogulása, 
gazdasági és szellemi életünk meg- 

alapozása körül. Szent István koro- 

nájának területén élő minden jó 

magyar figyelmét magunkra irányi- 

tottuk, mit fényesen igazolt az a 

körülmény is, hogy a kormány moz- 

galmunkat elég fontosnak tartotta, 

mert gyülésünkön kiküldöttek által 

képviseltette magát. Mindnyájan él- 

veztük és gyönyörüséget találtunk 

azon háziipari kiállitásban, melyet 
társaságunk ebből az alkalomból ki- 

folyólag rendezett. Ezzel bebizonyi- 

tottuk ugy az illetékes körök, mint 

hazánk minden rendü és rangu pol- 

gára előtt azt, hogy mi is rendelke- 

zünk mindazon erővel, tudással és 

anyaggal, mely egy nemzet ipari fej- 

lődését föltétlenül biztositja, csak 

anyagi és szellemi támogatás hiánya 

volt eddigi elmaradottságunknak az 

okozója. Itt mindjárt kiemelem a 

Solymossy Endre tagtársunk vezetése 
alatt müködő vezérkar érdemét, mely 

a kiállitandó tárgyak sorozatát össze- 

állitotta, kiemelem Gábor Márton, 

Zöld János és Kandó Istvánnak vég- 

telen tevékenységét, a tárgyak ösz- 

szeszedése, valamint Kamocsay Mi- 

hály tagtársunk munkásságát az át- 

vétellel járó nehéz teendők körül. De 

bámulattal és végtelen elismeréssel 

adózunk Hargita Nandor, Maráth, 

Pillich tanár uraknak egyfelől az el- 

sőnek azért is, mert a szakiskola 

összes helyiségeit a kiállítás céljaira 

átengedte, másfelől mindnyájuknak a 

ete arant kifejtett 

fáradozásukért, melylyel megmutat- 

ták a rendezésben megnyilvánult ki- 

váló müérzékben, hogy e téren hi- 

vatottságuk van. Nem mulaszthatom 

el e helyről köszönetünket tolmá- 

csolni Deréki Antal tagtársunknak az 

estély rendezéséért, kiemelvén há- 
lánkat dr Nagy György országgyülési 
képviselő iránt, ki az ő izzó szé- 

kely voltát itt sem tagadta meg s az 

estély fényét Takács Gabi és Ker- 
tészné urnőkkel emelni sietett. Végül 

nem volnánk méltók önmagunkhoz, 

ha e percben megfeledkeznénk azok- 

ról, kiknek a nevéhez füződik első 

sorban azon meglepő siker, melyet 
elértünk. Első sorban emlitem vár- 

megyénk főispánját, Ugron Ákos 
Őméltóságát, ki a megye alispánja 

dr Sebessy János urral nemcsak jó- 

akaró támogatásban részesített min- 

ket, hanem a mint méltóztatnak tud ni 

az elszállásolás nehéz munkáját sze- 

mélyes vezetésükkel végezték s arra 
irányt adtak. Mindenütt ott voltak, 

hol irányitásra, buzditásra, reprezen- 
tálásra volt szükség s ezzel fényesen 
igazolták az ország előtt azt, hogy 

fajukkal együtt éreznek s állásukból 
folyó kötelessegüknek ismerik a szé- 
kely ügyeket oly előtérbe tolni, hon- 
nan közéletünkre anyagi és erkölcsi 

javak háramlanak. Mi pedig többi 
közkatonák dolgoztunk, mert ezt tenni 
hazafias kötelességünk volt; de meg- 
kaptuk a fényes jutalmat vállalkozá- 
sunk sikerében. 

A mint igen jól méltóztatnak tudni, 
egy ily vállalkozás nagy pénzbeli 
kiadással van összekötve De viszont 
azt is tudjuk, hogy társaságunk egy 
fülér tőke nélkül kezdette meg mü- 
ködését. Mit volt tenni egyebet, mint 
a t. választmány megbizása folytán 
a társadalom áldozatkészségéhez fo- 

lyamodni s onnat kérni anyagi erőt, 
mely vállalkozásunk egyik föltételét 
képezte. Hála ugy a testületek, mint 
egyesek minden jóra és szépre való 
fogekonyságának, reménységünket az 
áldozatkészség itt is felülmulta. 

Kibocsátottunk összesen 86 kér- 
vényező ivet, ebből noha 44 részben 
üresen érkezett vissza, vagy vissza 
sem jött, azonban a visszaküldöttek 
oly gazdagok voltak adományban, 

hogy nem csak kiadásainkat fedez- 

hettük, hanem egyidejüleg tevékeny- 
ségülkhöz még tőkét is gyüjtöttünk. 

A részleteket, midőn a pénztári szám- 

adásnak tartom fenn, itt kötelesség- 

szerüleg kiemelem, hogy Udvarhely- 

megye törvényhatósága költségeinkre 

300, Udvarhely város képviselőtes- 
tülete 300, az iparfejlesztő bizottság 

100, a megvyei takarakpénztár 100 és 

az Agrár tukarékpénztár 50 koronát 

'
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szavazott meg, melyet midőn hálá- 
san elismerünk, egyszersmind indit- 

ványozom, hogy társaságunk ezt a 

megnevezetteknek átiratban is hozzon 
tudomására. Ugyanily elismerés illeti 
dr Sebessy János alispán urat azért 
is, hogy a vármegye disztermét ugy 

a nagygvülés, mint az estély céljaira 

és dr Solymossy Lajos ftőreáliskolai 
igazgató urat azért, hogy az iskola 

tornacsarnokát a közebéd céljára át- 
engedni szives volt. Köszönetünket 

ntyilvánitjuk Székelyudvarhely város 
polgársága iránt részben, mert ven- 
dégszerető házukat az idegenből jött 
testvéreink előtt megnyitották és ün- 
nepélyünk fényét emelték. Ezzel föl- 
kérem a pénztárnok urat, méltóztas- 
sék beterjesztett számadását tételen- 
kint a t. választmánynak bemutatni, 
tisztelettel megjegyezvén, hogy pénz- 
tári maradványunk takarékpénztárban 
lett elhelyezve. 

A zajosan megéljenezett elnöki 
jelentés után Duka András pénztár- 
nok terjeszti elő lelkiismeretes gon- 
dossággal szerkesztett kimutatását a 
bevételekről és kiadásokról, valamint 
az elért tiszta eredményről, melyet 
a választmány határozatából a nagy 
közönség tájékoztatására és meg- 
nyugtázására lapunk más számában 

' kezdünk közölni, még pedig nagy ter- 
jedelménél fogva folytatásokban. Any- 
nyit azonban már e helyen is kon- 
statálunk, hogy az intézők gondos- 
sága folytán a kiadások a lehető 
minimumra redukáltattak és csak 
igy volt elérhető az, hogy a Társa- 
ság vagyona szaporodott. A pénztári 
jelentést a választmány helyeslőleg 
és örömmel tudomásul veltte. 

Solymossy Endre inditványára ugy 
az elröknek, titkárnak, jegyzőnek és 
pénztárnoknak odaadó buzgó és lel- 
kes munkálkodásáért j egyzőkönyvi kö- 
szönet szavaztatott. 

Elnök inditványozza, hogy a szám- 
adások megvizsgálására, a tételek 
összehasonlitására a választmány ke- 
beléből két tag küldessék ki és bár 
a választmány a pénztárnoki jelen- 
tésben teljes megnyugvást és bizal- 
mat talált, a szokásos formalitás 
betartásáért a számadások átvizsgá- 
lására Soó Gáspár és Biró István 
urakat kérte fel, kik az eredményről 
majd a jövő ülésen tesznek jelen- 
tést. 

Ezután Spaller József pénztárnok 
terjeszti be a hozzá beérkezett tag- 
dijakról szóló jelentését, melyet mi- 
után már megelőzőleg titkár tételen- 
ként helyesnek talált, Spallernek a 
kért felmentvényt megadták, egyben 
biztositották, hogy a péoztárnoki ál- 
lás ideiglenes betöltését nem bizal- 
matlanságból, de éppen az általa 
bejelentett más oldalu elfoglaltságá- 
nál fogva kellett a kényszer ha- 
tása alatt másra ruházni. Köszönetet 
szavaznak neki eddigi buzgó mükö- 
déséért, egyben felkérik Duka Andrást, 
hogy a közgyülés határozatáig a pénz- 
tárnoki tisztséget továbbra is vállalja, 
minek Duka készséggel eleget is 
tesz. 

Ennek kapcsán Deréki Antal kér- 
dést intéz a hátralékos tagdijak és 
ezek behajtási módja iránt, miután 
az első év már vége felé közeledik. 
Rövid vita után elhatároztatott, hogy 
időről-időre valamelyik egyleti szolga 
bizatik meg a nyugták kihordozásá- 
val és a tagdijak beszedésével, mi- 
után a vagyonalap még nem oly 
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erős, hogy egy állandó szolga alkal- 
maztatását megbirná. 

Elnök a valasztmány tudomására 
juttatja, hogy utólagos jóváhagyás 

reményében, a ,Székely Szövetség" 
érdemes elnökét Deák Lajos, Maros- 
Tovdavármegye kir. tanfelügyelőjét e 

hó 4-én tartott 25 éves jubileuma 
alkalmából, a helybeli ,Székely Tár- 
saság nevében táviratilag üdvözölte, 
a mit a jubilált éltetésével helyeslőleg 

tudomásul vette. 

Az elnök azon inditványát, hogy 
Udvarhelymegye ipari és háziipari 
cikkeiből karácsonyi bazár rendez- 

tessék Solymossy Endre, Soó Gáspár, 
Deréki Antal, Gyerkes Mihály, Balázs 

Károly felszóllalásai után, az idő 

rövidsége miatt az idén kivihetetlen- 

nek nyilvánitották, azonban elhatá- 

rozták, hogy a szép, üdvös és hasz- 

nosnak igérkező eszmét evidenciában 

tartják és 1909. második felétől kez- 

dődőleg már az előkészületeket meg- 

kezdik, hogy a kivitel akadályokba 

ne ütközhessék. 

Végül következett az elnökség re- 

mek inditványa, hogy szóllittassék 

fel Udvarhelyvármegye tanitósága az 

analfabeták hathatós oktatására és 

hogy erre nemes impulsust kaphas- 

sanak és versenyre kelhessenek, in- 

ditványozza, hogy a „Székely Tár- 

ság' már most is szépen felszapo- 

rodott alapjából egy jelentékeny ösz 
szeg szakittassék ki és helyeztessék 

el külön kezelésben, melyből az anal- 

fabeták oktatásában legnagyobb ered- 

ményt elért tanitók jutalomdijakban 

részesitessenek. Az inditvány általános 

lelkes viszhangra talált és Solymossy 

Endre, Soó Gáspár, Deréki Antal, 

Gyerkes Mihály és még mások fel- 
szóllalásai után, határozattá emelte- 

tett, azon kiegészitéssel, hogy a kir., 

tanfelügyelőség kéressék fel azt kellő 

alakban a megyei tanitóság tudomá- 

mására juttatni, a közigazgatóság 

pedig kéressék fel oda hatni, hogy a 

községek az analfabeták oktatásához, 
a használandó helyiségek tüzi fával 

és világitó anyaggal való dijtalan 

adományozásával a szép és nagy- 

fontosságu eszme kiviteléhez hozzá 

járuljanak. 

Az inditványokozta lelkes hangulat- 

ban az ülés véget ért volna, de az 

elnök még rövid türelmet kérve, 

nagy elfoglaltságára való hivatko- 

zással bejelentette elnöki tisztéről 

való lemondását, a mit természete- 

sen, – egyhangulag nem fogadtak 

el, mig végre elnök a közbizalomnak 

engedve, terhes állását tovább is vi- 

selni kijelentette. Az elnök zajos él- 
jenzésével az ülés 7 óra után be- 
rekesztetett. 

A megye közigazgatá a. 
Udvarhelyvármegye közigazgató- 

sági bizottsága, tegnap e hó 11-én 
délelőtt 9 órakor tartotta havi ren- 
des ülését a vármegyeház kistermé- 
ben Ugron Ákos főispán elnöklete 
és a bizottsági tagok élénk részvé- 
tele mellett. Ugron Ákos főispán az 
egybegyültek szivélyes üdvözlése 
után az ülést megnyitja. Napirend 
előtt dr. Valentsik Ferenc tiszti fő- 
ügyész szóllalt fel személyes ügyben, 
mire a bizottság, elnök ajánlatara 
kivételesen megadta az engedélyt. 
Dr Válentsik Ferenc előterjeszti, 
hogy a társadalom körében olyan 
hirek vannak forgalomban, hogy a 
főispán ő róla ugy nyilatkozott, 
hogy bármely percben elsöpörheti 
vagy fegyelmi eiljárásával állásából 
elmozdithatja; miután ő hivatalos 

állásában erre okot nem szolgál- 
tatott, kéri a főispánt, hogy erre 
nézve a kellő felvilágitást adja meg. 
Ugron Ákos főispán nyomban vála- 
szolva, szóról-szóra a következőket 
jelentette ki: ,Mindég voltak olyan 
egyének, kik a vármegye vezető 
egyéneit összevesziteni akarták; a 
t. főügyész ur informálói is ezt a 
célt akarják szolgálni és elérni. Ki- 
jelentem, nincsen szándékomban a 
t. főügyész ur ellen fegyelmi eljá- 
rást inditani, nem is látok erre ala- 
pot s örülök, ha közös egyetértés- 
ben vármegyénk javára dolgoz- 
hatunk?. – Kiegészitésül még ki- 
jelentette, hogy egy a város ügyeiben 
tartott értekezleten, mint mondják, 
használta volna a kifejezést, hogy a 
kik a város haladását és fejlődését 
ok nélkül megakadályozni igyekez- 
nek, azokat elsöpri, de nyomban 
utánna ftelvilágositást is adott, hogy 
ezt sem a főügyészre sem egyes 
személyekre nem vonatkoztatta, csu- 
pán azt akarta jelezni, hogy nem 
erőszakkal, – amit nem is lehetne, 

hanem reundelkezése alatt álló 
törvényes eszközökkel oda fog hatni, 
hogy a város javát szolgáló intéz- 
mények hova-előbb megvalósittassa- 
nak. A választ dr. Válentsik Ferenc 
köszönettel tudomásul vette. 

Tárgysorozat rendjén, az alispáni 
jelentés szerint iktatóra érkezett 881 
ügydarab, elintéztetett 730, hátrálék- 
ban maradt 151. Egy évre szóló 
utlevél kiadatott 272. Az utóállitások 
rendes időben, akadálytalanul meg- 
tartattak; az oklándi főszolgabirói 
hivatalt, Ugron Ákos főispánnal 
együtt megvizsgálták. Az alsósófalvi. 
siklódi és homoródfürdő szentmár- 
toni kiépitetlen vicinális utakat be- 
utazta, melyeknek kiépitése rendkivüli 
fontos lévén, hatáskörében szorgal- 
mazni fogja. Ugy az alispáni, mint 
a következő árvaszéki jelentést tu- 
domásul vették. 

Dr Lengyel József tiszti főorvos 
jelentése szerint októberben a köz- 
egészségügy általában kedvező volt. 
Bejelentetett összessen 63 heveny- 
fertőző betegség; a megelőző hó- 
napokról maradottakkal együtt ösz- 
szesen 77 beteg áltott gyógykezelés 
alatt, tehát 31-el kevesebb mint 
szep.emberben; ezak közül meggyó- 
gyult 38, meghalt 7, gyógykezelés 
alatt maradt I32. A várm. közkór- 
házban ápoltatott 1738 beteg, gyó- 
gyulva elbocsátatott 63, javulva 12, 
meghalt 1, ápolás alatt maradt 97. 

Kuliszeky Ernő kir. tanfelügyelő 
jelentése szerint a 14 tanerővel 
biró áll elemi iskolába eddig csakis 
391 tanköteles iratkozott be, pedig 
az igazgató jelentése szerint leg- 
alább még 150 tanköteles van, kik 
eddig az iskolába nem járnak; a 
tankötelesek összeirása folyamatban 
van. Iskolalátogatásra 5 napot for 
ditott, ezalatt 8 iskolát vizsgált meg. 
—- Ugy a főorvosi, kir. tanfelügyelől, 
mint az utánna következett kir 
pénzügyigazgatói jelentését észrevétel 
nélkül tudomásul vették. 

Szobotka Rezső müszaki tanácsos 
jelentése szerint az utak állapota 
kielégitő; a munkálatok az egész 
vonalon folyamatban vannak, bár a 
beállott kedvezőtlen időjárás ezt 
nagyban hátráltatja. Jelentést tudo- 
másul vették. 

Révffy Zoltán kir. főügyész jelen- 
tése kapcsán a fogház botrányos és 

törv. épület oly veszélyes, hogy szükségét látja, hogy a főispánnal 
egyült odahassanak, hogy a most 
stagnáló tárgyalások ez ügyben a 
miniszteriumnál ujra felvétessenek. 

Elnöklő főispán elvílnaaettaey tu- 
datja, hogy ő az illetékes min. ta- 
nácsossal már folytatott ez ügyben 

hogyha a város telket ad, akkor egy 
400000 koronás monumentális tör- 
vényszéki palotát hajlandó a minisz- 
terium felépittetni. Dr Válentsik Fe- 
renc a közönség érdekében szóllal 
fel, mert a várakozó felek egy szük 
folyósón kénytelenek órákon át to- 
longani. Szobotka Rezső és Dr Mezei 
felszóllalásai után elhatároztatott, 
hogy ez ügyben a miniszteriumhoz 
ujból sürgős felterjesztés intézendő, 
hogy az uj törvényszék felépüleséig 
és a bajokon lehetőleg ideiglenesen 
segitsen 

Zonda József főállatorvos jelen- 
tése szerint az állategészségügy ál- 
talában kedvező; az uralgott beteg- 
ségek nagy része a községekben 
szünőfélben van. 

jelentését, igazolt távollétében Dr 
Paál Árpád olvasta fel; e szerint az 
őszi vetéseket folytatták; a vetések 
kelőfélben vannak, a kukorica töré- 
sek befejezteltek és jó középtermést 
eredményeztek, a komlótermés jó, de 
értéke most oly csekély, bhogy el- 
adásra alig kerülhet. Indítványozza, 
hogy a meddő tehenek számát a 
községek jelentsék be oly célból, 
hogy az állatorvosok megállapithas- 
sák vajjon a meddőséget nem a méh- 
hüvelyhurut terjedése okoza-e ? Mint- 
hogy most e betegség gyógyitására 
egy uj szer megfelelőnek találtatott, 
elnök inditványára elhatároztatott, 
hogy az alispán sürgősen irjon fel 
a miniszteriumhoz a gyógyszer dij- 
talan engedélyezése ügyében. 
Az ezután következő előadó je- 

lentéseket a kapcsolatos javaslatok- 
kal együtt tudomásul vették, illetve 
elfogadták. 

Szobotka Rezső müszaki tanácsos 
utólagos jelentései kapcsán, ismét 
ott kisértett az ülések réme, a vici- 
nális vasut ügye egy kereskedelem- 
ügyi miniszteri leirat alakjában, mely 
szerint a miniszter igéretet tesz, hogy 
tavasztól a menetrend akként válto- 
zik, hogy a helyi érdekü vasut 8311 
számu vonata kapcsolatot nyer a fő. 
vonal 603 számu gyorsvonathoz; a 
harmadik vonatpár beállitását is ki- 
látásba helyezi, ha a helyi érdekü 
vasut igazgatósága a szükséges átala- 
kitási munkálatokat foganatosittatja. 
Minthogy pedig a 8511 sz. vonatnak 

sem hátráltatja, előadó javasolja, hogy 
felirat intéztessék a miniszteriumhoz, 
hogy ez már most hajtassék végre, 
a helyi érdekü vasut igazgatósága 
pedig kerestessék meg sürgősen, 
bogy a 3-ik vonatpár bevezetéséhez 
szükséges munkálatokat annál in- 
kább és annál gyorsabban eszközöl- 
tesse, mert erre a megye a vasut 
érdekében hozott áldozatával nagyon 
is rászolgált és az igazgatóságnak is 
meg van rá a megtakaritott tőkéje. 
A bizottság ilyen értelemben hatá- 
rozott. 

A müszaki tanácsos jelenti végül, 
hogy a kisküküllővölgyi faipar részv. 
társaság egy 7 kilométernyi iparvá- 
gányt létesitett, melynek közigazga- 

mely nemcsak közegészségügyileg 
nem felel meg a rendeltetésének, de 
– mint elég jóizü humorral - meg- 
jegyzi csak az a fogoly nem szökik 
meg belőle, ki ott igen jól érzi ma- 
gát; az igazságügyi kormánynak azt 
a gyakron hangoztatott kijelentését, 
hogy nincs pénz, erősen megcáfolva 
látja azon körülményben hogy a 
brassói szász iskola épitésére 400000 
korona is telik; kéri tehát a bizott- 
ságot, hogy a bajok szanálására fel- 
iratot intézzenek a miniszteriumhoz, 
melyek ha nem orvosoltatnak ő a 
felelősséget semmiért se vállalhatja. 
Alispán felszólalásában hangsulyozza, 

tarthatlan állapota ellen emel panaszt, 

hogy nemcsak a fogház, de az egész I 

tási és müszaki bejárását kéri. In- 
ditványozza, hogy a bejárásra e hó 
21-ike tüzessék ki és hivatalból al- 
1spán és főmérnök küldessék ki; az 
inditványt egyhangulag elfogadták. 
A kir. pénzügyigazgató egyes köz- 

ségek behajthatlan adójának törlé- 
sére tett javaslatait elfogadták. Va- 
lamint a kir. tanfelügyelő azon je- 
lentését is, hogy a szekelykereszturi 
menház vezetőjévé Rácz Róza vá- 
lasztatott meg. 

Elnök az ülést fél 11 órakor be- 
rekeszti. 

kapcsolását a 603. sz. vonathoz mi 

beható tárgyalást, aki kijelentette, 

Daniel Lajos közgazdasági előadó a 
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Udvarhelyvármegye gazd. 
egyesületének ülése. 

Udvarhelyvármegye gazd. egye- 
sülete hétfőn e hó 9. én délelőtt 9 
órakor tartotta meg havi választ- 
mányi ülését a vármegyeház kis- 

termében Ugron Ákos főispán el- 
nöklete mellett. Jelen voltak: Dr 

Nagy Samu, Szabó Gábor, Jeddy 

Tamás, Szabó István, Ajtai János, 

Dorner Béla, Czirmes Bálint, Zonda 

József, Hlatky Miklós, Dr Sebessy 

János mint meghivott vendég. Mi- 

után elnök a megjelenteket üdvö- 

zölte, az ülést megnyitja. 
Titkár bemutatja Dorner Béla át- 

iratát, melyben a szentlászlói, ma- 

gyarhermányi gazdaköröket a tagok 

sorába való felvételre ajánlja; ne- 

vezett gazdakörök 1909. évtől kezdve 

a tagok sorába felvétettek. 

Pénztárnok és titkár előterjesztik 

a hátralékosok kimutatását, melyre 
elhatároztatott, hogy Sándor Lajos 
tanitó bármily csekély részletekben, 
a töbhiek pedig a teljes tartozás 

törlesztésére felhivandók. A késedel- 
mes adósok beperelendők; azon 

körjegyzők, kik a kimutatással meg- 
küldött hátralékokat még nem haj- 
tották fel, alispán által utasitandók 

a minél előbbi felhajtásra. 

Elnök jelenti, hogy a kiküldött 
bizottsággal gróf Károlyi Sándor 
szobrának leleplezése alkalmából, a 
választmány megbizásából koszorut 

helyezett el, melynek költsége 60 
korona volt; tudomásul vétetik és 

fáradozásáért köszönet 

szavaztatik. 

A közgyülés határnapjául decem- 

ber hó 15-ike tüzetik ki. 
Az egyesület 1909. évi munka- 

programmjába felvétetnek : 1. Tagok 

gyüjtése. 2. Az üszőbeszerzési és 

állattenyésztési alapból, tenyész- 
állatimport; a kirendeltség meg- 

kerestetik, hogy a helyi meg- 

bizott rendelkezésére bocsásson még 

20000 koronát. 3.A szüzgulya fej- 

lesztése; a kirendeltség megkeres- 

tetik, hogy a varsághi iskola alap- 
legelőjének kitakaritását anyagilag 

segélyezze. 4. A helyes gyümölcsfa- 

tenyésztés fejlesztése; a községek 

buzdittatnak a dülőutak és szántó- 

földek befásitására; a kirendeltség 

megkerestetik, hogy megyénként 
osszon be egy-egy fanyesést értő 

kertmunkást a helyi megbizottak 

mellé; a miniszter megkerestetik, 

hogy a gyümölcsfákat a vármegye 

számára a székelyudvarhelyi gyü 

mölcsfaiskolából ajándékozza. 5. Te- 

jelő versenyek tartása elhatározta- 

tott. 6. A nemes baromfitenyésztés 

fellenditése, ezzel kapcsolatban na- 

gyobb állami segély kieszközlése. 7. 
A jóminőségünek talált acélekék 
terjesztése, az ekebemutatások foly- 

tatásával. 8. A székelykereszturi és 

járási tenyeszállat kiállitások tartása. 

9. A kiállitási szin felépittetése, mi- 
helyt el lesz döntve, hogy a székely- 

kereszturi baromvásártér hova le- 

gyen véglegesen elhelyezve. 10. 
Háziipari tanfolyamok létesitése ; 

különösen a homoródalmási pokróe- 

gyár létesitése. Ez ügyben kérni 
fogja az egyesület több munkás ki- 

küldetését Nagydisznódra tanulmá- 
nyozás céljából. 11. Propogálja az 

egyesület első sorpban a siménfalvi 

közös takarmánycsarnok létesitését, 
ezután járásonként legalább egynek, 

állami segitséggel való beállitását. 

S 

12. A tengeriszártépés fontosságát a 

takarmányozás szempontjából nép- 

szerüsíti. 18. A juhtenyésztés jöve- 
delmeztetése szempontjából a liptói 
turókészités elsajátitását kezdemé- 
nyezi. 14. A vizben szükölködő köz- 

ségeknek vizzel való ellátását sür- 
geti. 16. Trágyatelepek fontosságára 

felhivja a gazdákat. 
Minthogy a csere üszők bevásár- 

lására az egyesület a lépéseket 

megtette, a segesvári állattenyésztési 

felügyelőséget értesitette az egye- 

sület a folyamodókról, de onnan ed- 
dig a további lépések még nem té- 

tettek meg; ennélfogva elhatároz- 

tatott, hogy a földmivelésügyi mi- 

niszter kerestessék meg a sürgős in- 

tézkedésre. 
A földm. min. kimutatása a szálas 

takarmány készletekről, ugyanezen mi- 

niszter értesitéseé, hogy Kassán 

szeszgyári tanfolyamokat tartat és 
509. sz. leirata a tarifakedvez- 
ményre vonatkozólag, tudomásul vé- 

tetett. 

A Magyar Vasmüvek és Gépgyá- 

rak országos egyesületének átírata 
a vidéki kiállitások rendezése ügyé- 

ben, valamint az Erd. Gazd. Egye- 

sület értesitése, hogy a Gazdák Biz- 

tositó Egyesületének képviseletét 
Erdélyre átvette, – tudomásul vé- 
tetett. Az O. M. G. E. január hóban 

tartandó értekezletére a mezőgaz- 

dasági kamarák ügyében, - Ugron 

Ákos kéretik fel képviselőül. 
A nemzetközi tejgazdasági cong- 

resszusra való meghivás tudomásul 

vétetett és a képviselő kijelölése a. 

közgyülésre bizatik; a kirendeltség 
megkerestetik, hogy tegye segélyezé- 

sével lehetővé, hogy a megye tej- 

produktumai a congresszuson be- 

mutathatók legyenek és a tejszövet- 

kezetek vezetői azon megjelenhes- 

senek. : 
Miután a jegyzőkönyv hitelesité- 

sére Zonda Józsefet és Szabó Gá- 

bort kérték fel, egyéb tárgy nem 

lévén, elnök az ülést berekesztette. 

LEGUJABB. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, november 11. 

Wekerle miniszterelnök vasárnap 

reggel hét órakor Popovics Sándor 
államtitkár kiséretében Budapestről 

Bécsbe érkezett. A király a minisz- 

terelnököt déli egy órukor kihallga- 

táson fogadta. A délelőtt folyamán 
a miniszterelnök Beck báró osztrák 

miniszterelnök látogatását fogadta. 

Wekerle Sándor dr. miniszterel- 

nök és Popovics Sándor államtitkár 

hétfőn este visszatértek Budapestre. 

A miniszterelnök, igy mondják ezt 

politikai körökben, az általános 

politikai helyzetről tett jelentést a 

királynak. 

Azt a hirt, hogy Olaszország ré- 

széről nemsokára nyilatkozat vár- 

ható, amely a hármasszövetséghez 
való ragaszkodását juttatja kifeje- 

zésre, illetékes helyen megerősitik. 

Hogy Ferenc József uralkodó saját- 
kezü levelére az olasz király csak 

most válaszol, ez kizárólag annak 
tulajdonitható, hogy az olasz király 

eddig vadászaton volt. 

György herceg Oroszországból 

hazaérkezett és Belgrádban ismét 
nagy a harci keev. Pedig György 

herceg küldetése éppen ugy, mint 

Pasicsé és Milovanicsé 
cal járt. 

Milanovics dr. szerb külügymi- 

niszter Caillaux pénzügyminiszterrel 
és a kamara külügyi bizottságának 
elnökével Deschanellel is tanácsko- 
zott. Milovanovics kijelentette, hogy 

ezen tsnácskozások eredményével 

megvan elégedve és az a benyo- 

mása, hogy felvilágositásait Páris- 
ban ugy a szerb, mint az európai 

szempontból tekintve méltányolják. 

kudare- 

KÜLÖNFÉLÉEK. 

— MHihetetlen hirek. 

Mondják, hogy a ki a mellék- 

utcákban életét biztositani akarja, 
az a villamoslámpák vakitó fényes- 

sége mellé, kezilámpást is hordjon 

magával; 

mondják, hogy vicinális vas- 

utunk most már boszuból nemcsak 

perceket, hanem órákat is késik; 

mondják, hogy városunk taná- 

csában uj közmondást állapitottak 

meg. mely igy hangzik: a kepviselő- 

testület ugat, a tanács halad és 

eppen ezért - marad; 

mondják, hogy a mellékut- 

cák hozzáférhetősége szempontjából, 

most már okvetlen csolnakokat fog- 

nak alkalmazni; 

mondják, hogy a városgazdát 

nálunk közmunkára nem kötelezték.; 

mondják, hogy a szeméthor- 

dás most már azért történik oly 

pontossággal, mert a pityókaszedés- 

nek vége van; 

mondják, hogy a sétatéri hi- 

don tátongó nagy ürt mint rendki- 

vült különlegességet belépti dij 

mellett mutogatják; 

mondják, hogy a nagy drága- 

ság megszüntetésére városi kezelés- 

ben álló árucsarnokokat létesitenek. 

E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget - a szer- 

kesztőség. 

— hesz-e mozgósitás ? Ezt a hirt 
lesik most nap-nap után a buzgó 

hirlapolvasók, azonban a sok ellen- 

mondások labirintusából bajos a va- 

lóságot kihámozni. Az eddigi jelek- 

ből itélve általános nagyobb mozgó- 

sitás ha nem is lesz, de az elfoglalt 

területek, valamint a határszélek 

megerősitésére nemcsak az előké- 

születek, hanem a határozott lépé- 

sek is megtörténtek már; ezt bizo- 

nyitja azon körülmény, hogy váro- 

sunkba hétfőn délelőtt és délután a 

vasuton mintegy 400 tényleges szol- 

gálatban levő katona érkezett, kik 

egyes ezredekből 453-50 egyénen- 

ként válogatva itt a házi ezredhez 

osztattak be, hogy a helybeliekkel 

együtt még a hét folyamán Mosz- 

tárba vonuljanak. A katonák polgári 

ruhákban érkeztek ugyan, de itt öl- 

tötték fel a házi ezred egyenruháit. 

A mozgósitás bár kisebb keretekben, 

igy veti előre árnyékát és ha a szerb 

garázdálkodás hamar véget nem ér, 

bizony még komolyabb mérveket is 

ölthet. 

— Vonatkésések. Bár vicinális vas- 
utunk késései ellen eddig se lehet- 

tek valami alapos kifogásaink, mégis 

szóvá kell tennünk az utóbbi na- 

pokban ezirányban elért legmagasabb 

rekkordjait. A kedvezőtlenebb idő 

beálltával ugyan már a mult hét 

——— 

folyamán is megengedett magának 

egy-egy félórai késést, de hetfőtől 
kezdve már önmagát is fölülmulja, 
mert naponként délelőtt és délután 

egy órát, másfél órát is késik, sőt 
kedden reggel már nagy késése da- 

cára sem hozta be a budapesti pos- 
tát. Ha igy folytatja, még megérhet- 

jük azt, hogy egész héten át is el 

leszünk zárva a fővárostól és igy a 

legkedvezőbb előjelek mellett néz- 

hetünk a téli forgalom elé. 

—– Karácsonyi bazár. A ,Székely 
Társaság" legközelebbi ülésén szóba 

került egy karácsonyi bazár rende- 

zésének eszméje, mely azonban az 

idő rövidsége miatt az idén már ki- 
vihetetlennek bizonyult. Miután azon- 
ban városunkban sok az olyan kis- 

iparos és egyéb háziipari cikkeket 

készitő iparos, a kiknek nincs utcára 

szolgáló nyilt üzletük, vagy ha van, 

akkor a központi forgalomtól oly 
távolra fekvő eldugott helyen, hogy 

a fogyasztó és vevő közönség fi- 
gyelme oda se terelődhetik, talán 

ezek érdekében kivánatosnak látsza- 

nék, ha közös megértéssel csopor- 
tosulva a helybeli piactéren ide- 
iglenes karácsonyi sátort állitanának 

fel a karácsony hetében, a hol a 

székely készitmények vásárlását 

könnyebben hozzáférhetővé tehetnék 

a közönségnek. Foglalkozzanak a terv- 

vel egy kissé behatóbban és megva- 

gyunk győződve, hogy városunk h- 

tósága is a legmesszebb menő tá- 

mogatásában részesitené a helyi ipar 

termékeinek ily módon való alkalmi 

elárusitását. Csak akarat és vállal- 

kozási kedv kell, hogy az osztrák áru 

terjedését ez alkalommal is megaka- 

dályozzuk. 

— Polgári filléresték. A székely- 

udvarhelyi a Polgári Önképző es se- 

gélyző egylet. rendes szokásos fillér- 

estélyeit az egvlet nagytermében e 

hó 17 én (kedden) megkezdi, mely 

estélyekre a n. é. közönséget tisz- 

telettel meghivja a rendezőség. Mü- 

sor: Nyitány a helybeli zenekar ál- 

tal. Megnyitó beszéd az egyleti el- 

nök által. A .Büns melodráma elő- 

adja Flórián M. Felolvasás. Tartja 

Gyerkes Mihály. Egy kedves em- 

ber. monolog előadja Sarkadi Ru- 

dolf. Utánzatok: Kontyos Demeter 

asztalos fürészlése, egy helyi kö- 

szörüs köszörüje. a helyi vicinális 

beérkezése, egy kutyabagosi cirkusz 

első hirdetése, társulat és zenekar 

egy tagból előadja: Sarkadi Rudolf. 

Rendezők: Csucsi Etti k. a. Csucsi 

Huska k. a. Fischer Ferenc r. b. el- 

nök. Ifj. Szemerjai Károly r. b. al- 

elnök. Belépti-dij: nőknek 30 f, 

uraknak 40 f. Tánc 12 ótáig. 

— Hizalás. A véletlen folytán e 
hó 9-én szemtanui voltunk annak, 
hogy 3-4 talán Galiciából vagy 
Romániából hozzánk szakadt tincses 
lengyel zsidó a posta udvarán bi- 
zonyára nem Magyarországból, hanem 
inkább Bécsből vagy Ausztriából ér- 
kezett nagy postacsomagjait felbon- 

totta és ott a mellékelt jegyzék sze- 
rint az árukat át is vizsgálták; a 
csomagokban harisnyák, téli alsók, 
ingek, vászonnemüek, zsebkendők és 
több eféle portékák érkeztek, melyek- 
kel tudvalevőleg e derék .(?) kiske- 
reskedők az egész vidéket, sőt vá- 
rosunkat is beszokták házalni és mig 
mi elkeseredett harcot, szakadatlan 

éber munkásságot fejtünk ki a kül- 

földi hitvány áruk behozatala ellen 

és a hazai gyártmányok minél szé- 

lesebb körben való terjesztése érde- 
kében, addig az ilyen házalók, talán 
minden ellenőrzés nélkül árasztják 
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el jóhiszemü népünket a silány bécsi 
portékákkal és rongyokkal. E körül- 
ményre felhivjuk nemcsak városunk 
hatóságát, de a vármegye alispán- 
jának szives figyelmét is, hogy min- 
den tőlük telhető eszközzel igyekez- 
zenek közegeiket utasitani, hogy ezt 
a megyénk és városunk kereskedel- 
mének és iparának nagy kárára és 
hátrányára szolgáló házalást a leg- 
erélyesebben megakadályozzák; de 
mehogy e felszólalásunk félreértésre 
alkalmat szolgáltasson, vagy feleke- 
zeti ellenszenvből eredőnek tartas- 
sék, meggátlandónak, betiltandónak 
és szigoruan ellenőrizendőknek tar- 
tanók azokat az oláh vagy cigány 
házalókat is, a kik a székely szöttes 
cége alatt mindenféle bécsi és oszt- 
rák gyári rongygyal bejárják a vá- 
rost és a vidéket, hazai kereskedel- 
münk és háziiparunk nagy kárára. 
— Beköszöntött a tél. Miután hét- 

főn az egész napon át, rövid szü- 
netelésekkel folyton esett az eső, 
kedden virradóra arra ébredtünk, hogy 
az egész vidék, hegyek, völgyek, ut- 
cák, terek és a házak teteje fehér 
hólepellel volt boritva és a havazás 
hol sürübben, hol ritkábban, a reg- 
geli órákban éles szélviharral az 
egész napon át tartott. Beköszöntött 
tehát a hivatalos tél, hivatlanul is és 
ezzel megszaporodtak a háztartás 
gondjai a most már mindinkább 
dráguló tüzifa beszerzésével. Vajha 
azok, kiket a gondviselés anyagi jó- 
létük által e gondoktól mentesitett, 
emberszerető lélekkel megemlékez- 
nének azon földhöz ragadt szegények- 
ről, kiknek nyomoruságos viskójuk- 
ban rincs módjukban a tél ridegsége 
ellen kellően véde azni. 
— A helybeli jótékony Nőegylet 

vasárnap delután 83 orakor tartott 
választmaányi ülésen elhatározta, hogy 
a szokásos és jó hirnevnek örvendő 
fillérestélyei f. hó 18-án, szerdán 
kezdődnek, s kethetenként tartatnak 
meg a Budapest-szálloda kistermé- 
ben. Az első fillert Kovácsy Jenőné 
és Felegyházi Mariska rendezik. A 
változatos n üsort Jövő számunkban 
közöljük. A fillerestelyek belépti-dija 
tetszés szerinti. Az ezidei tea-estély 
december 5-en lesz. A rendezőség 
már az intézkedéseket meg is tette, 
s az általános nagy érdeklődésről 
következtetve, az idei tea-estély na- 
gyon jól fog sikerülni. Csak az egy- 
let célját s főleg a szegények se- 
gélyezésének ügyét mozditja elő a 
város közönsége, ha a nőegylet 
estélyeit mint a multban, ugy a je- 
len évben is tömeges látogatásával 
pártolja. 

— A magyar pósta gyásza. Szalay 
Péter a posták és távirók elnökigaz 
gatója hetfőn délután háromnegyed 
5 órakor hosszas és sulyos beteg- 
sége után elhunyt. A megboldogult 
a magy. kir. postát mai hatalmas 
fejlettsegében, európai hirü elsmert 
intézménnyé emelte, amit kizárólag 

az ő nagyszervezői képességének kö- 
szönhetünk. Halála nemcsak a fő- 
városban, de az egész országban is 
általános részvétet keltett! 
- Megölte a fiát. Kadicsfalváról 

vesszük a hirt, hogy ott Kovács An- 
tal legényembert, a ki garázdálko- 
dásaival rettegésbe tartotta az egész 
községet és vad féktelenségében ha- 
tárt nem ismert, saját édes atyja 
agyonütötte. Az eset ugy történt, hogy 
a mult hét egyik napján a gonosz 
fiu rátámadt apjára, megakarta verni, 
mire az öreg megsokalva fia go- 
noszságát, talán inkább önvédelem- 
ből fejszét ragadott és azzal a fiát 
agyonütötte. Az erkölcsök igy dur- 
vulnak el nálunk napról-napra és 
ha ennek megakadályozására radi- 
kális módot nem találunk, akkor bi- 
zony szomoru jövőnek nézünk elébe, 
mert a ki odáig fajul, hogy édes 
apjára, vagy szülőire emeli kezét, 
attól bizony mások még kevesebb 
tiszteletet és kiméletet várhatnak. 
– Az oklándi unitarius egyház- 

község az iden bővitett orgonajat 
es most szerzett uj harangját f. hó 
15 én adja át a nyilvános közhasz 

! 

nálatnak. Ez alkalommal a d. e. 
11 órakor tartandó istentisztelet 
sorrendje a következő: 1. Ének. 2. 
Ima, tartja a helybeli lelkész. 3. 
Ének. 4 Alkalmi beszéd; tartja Aj- 

Fölavatóbeszéd és megáldó ima; 
tartja Kisgvörgy Sandor esperes. 6. 
ÉEnek. Midőn ezen ünnepelyre az 
érdeklődő közönséget e helyen is 
meghivjuk, egyben értesitjük, hogy 
ssten isztelet után közebed, s azon 
egy teriték ára 3 K lesz s felkérjük 
13-án estig való bejelentesere. Azon 
nap este pedig a községházában 
népmulatsag lesz szemelyenként 
60 Éller belépő dijjat. Oklán 1 1908 
november 7. A kebli tanács nevé- 
ben: Pál Ferenc lelkész. 
— Elgázolta a vonat. Dajka Jó- 

tai János homoródalmási lelkész 5. és 

10 órakor tartandó zárt ajánla- 
tokkal egybekötött 
szóbeli árverésen a legtöbbet 
igérőnek a becslési jegyzőkönyv 

nyilvános 

árverési feltételek szerint 
megállapitott részletekben vagy 
egészben el fog adtatni. 

Kikiáltási ár 970 korona, azaz ki- 
lencszázhetvenkorona 50 fillér. 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 (tiz) 

százaléka. 

Részletes becslési és árverési fel- 
tételek ajszékelykereszturi m. kir. já- 
rási erdőgondnokságnál és alólirott- 
nál találhatók. 

Medesér, 1908. évi október hó 28. 
Szabó Kálmán k főbiró. 

zsef 23 éves szederjesi lakos, vasuti 
munkás tolyó hó 7-én este 10 óra- 
kor az 553. számu tehervonatra Er- 
ked állomáson azon szándékkal ült 
fel, hogy Szederjesnél a 217. számu 
őrháznál leugrik; a mint a vonat a 
szederjesi őrházhoz megérkezett, ott 
oly szerencsétlenül ugrott le, hogy a 
vonat kerekei alá került, melyek testét 
a felismerhetetlenségig összeszaggat- 
ták és azonnali halálát előidézték. 
A vonatszemélyzet az esetről nem 
tudott semmit, a hullát pedig reggel 
találták csak meg a vasuti sinek 
között. 

éves csekefalvi lakos, legény saját 
lakásán f. hó 7-én délelőtt felukasz- 
totta magát; mire szüiei ráakadtak 
már meg volt halva; az öngyilkos- 
ság oka még eddig nem derittetett ki. 
– Kiugrott tehervonat. Folyó hó 

T-én reggel 3 órakor az 51. számu 
tehervonat, a mint az erkedi állo- 

Jóforgalmu 
készpénzért ecetgyárral azonnal eladó. 
Csia Balázs ecetgyáros, Betőfi-utca 
22. szám. 

helyen egy 
szép telek 

Öngyilkosság. Bedő Vencel 22 

máson a váltón berobogott, két kocsi 
kiugrott; egy kocsi, a váltó és két 
sin összetörött, emberéletben azon- 
ban szerencsétlenség nem történt. 

A Székelykereszturi polgári 
olvasókör" folyó evi 1908 novem 
ber hó 24 én (szombaton) sajaát 
penztára javára Bálint Daniel pagy- 
termében müsorral egyhekötött zárt- 
körü táncestelyt rendez, mely alka 
lommal a Barátságból. cimü kis 
vigjáték kerül szinre. Kezdete fel 
8 órakor 

ANGOL-KÓR. 
Ama kiváló és koncentrált táplálék, 
a mely a SCOTT fele Emulsio ban 
foglaltatik, táplálja a csontokat, s 
azokat kemenyekke teszi. E szer 
hatása alatt a csontokat körül- 
vevő hus egeszseges és szilárd lesz. 

Az általános egészség 

1 00017-féle Emulgjó 
hatása alatt rohamosan ja- 
vul és az angolkóros gyer- 
mekek époly rózsás és vi- 
ruló arcszint kapnak, mint Az Emulsió vá- az egészságesek. Az Orvo- sárlásánál a 

SCOTT féle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 
jük figyelembe 

venni. 

sok állandóan ajánlják a 

SGOTT-féle Emulsió 
használatát. 

Eyy eredeti üveg ára 2 k 50f. 
Kapható minden gyógytárban 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 
könyv- és ujságkiadó intézete. 

BIkk (tázifa), fapladági tipdetmény. 
Medesér község (Udvarhely- 

vármegye) tulajdonát képező erdő 
birtok Hovárczini erdőrészlet 
1419 drb 494 köbm. takészlete, 
mely 447 köbm. hasábfára, 41 
köbm. dorongfára és 6 köbm. 
ág és rőzsefára van becsülve. 
Medesér községházánál 1908. 
évi november hó 16-án délelőtt 

Sz.: 1438-1908. szb. 
Pályázati hirdetmény. 

Siménfalva községben a kör- 
bábai állás megüresedett. Elnyer- 

hetése végett a pályázók folya- 
modványaikat alólirt főszolgabi- 
róhoz folyó évi december hó 1-ig 

beadhatják. 
Javadalmazás: rendes fizetés 

100 korona, lakbér 40 korona 
és 2 korona esetenkénti műkö- 
dési dij s ezért 8 napon át a 
beteget látogatni köteles. 

Megjegyzem, hogy az uj egész- 

ségi törvény életbeléptetésekor 
fizetése a szerint fog megálla- 
pittattni. 

Székelykeresztur, 1908. októ- 
ber 30-án. 

Gálffy Kálmán, 

tárverőni 
A ministerl kirendeltség 

Árpád-utca 11. szám alatt fog 

ség nem vállaltatik. 

Székelyndvarhely, 1908. 

idős herélt ló (volt födöző mén) szombaton 

e hó 14-én reggel 8 órakor, m 

A lovak egészségi áltapotáért az átvétel után felelős- 

TTTÁT 
tulajdonát képező 3 darab 

elárvereztetni. 

november 10. 

DORNER, 
kir, intéző. 

Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás főszolgabirája. 

2799-908. szb. szám. 

dőkkel, az ivóvizek szabad és 

jedő időre haszonbérbe adja. 

Haszonbérleti hirdetmény. 
Kápolnásfalu község tulajdonát képező ,HOMORÓD" 

gyógyfürdőt a hozzá tartozó területtel, meleg és hideg für- 
dijtalan használatával, a fürdő 

és laképületekkel s azoknak összes felszerelésével, jégverem- 
mel, a korcsma és vendéglővel Kápolnásfalu községházánál 
1908. évi november 23-án d. e. 10 órakor kezdődő nyilvános 
árverésen 1909. junius 1-től 1912. évi szeptember 1-ig ter- 

Részletes feltételek alólirott főszolgabirónál és Kápol- 
násfalu község előljáróságánál megtudhatók. 

Székelyudvarhely, 1908. október 7 én. 

DDr Demeter Lrőrinc, 
főszolgabiró. 

Uj füszer-, liszt- és csemege-üzlet ! 
TFehér, finom, fényüzési és kenyér sütőde! 
Van szerencsém a nagyérdemü városi és vidéki közönség 

hogy Székelyadvarhelyt, Batthyáni- 
tér 11. szám alatt (a régi sópiacon) egy a mai kor igényeinek 
teljesen megfelelő füszer, liszt és csemegeüzletet, kapcsolatosan 
egy fehér, finom, fényüzési és kenyérsütődével nyitottam. 

tapasztalataim ezen a téren fel- 
jogositanak arra, hogy a nagyérdemü vevőközönséget csakis első- 
rendü árukkal és a legjobb és legtisztábban kezelt izletes sü- 

szives tudomására hozni, 

Hosszu éveken át szerzett 

teményekkel láthassam el és az 
bizalmat állandóan kiérdemeljem. 

Naponta háromszor friss sütemény és kenyér. 
A nagyerdeműü közönség szives pártfogását kérve, 

teljes tisztelettel 

Jelszó : Pontos és jutányos kiszolgálás ! 

egyszer vállalatomba helyezett 

vagyok 

Réther János. 

Nyomatott Betegh Pál villamos erőre berendezett könyvnyomtató- intézeteben Székelyudvarhelyt, 1908. 


